星期五

法美领导人通电话

法国大使将干下周返美





新华社巴黎9月22日电(记者 刘芳)法国总统府22日发表 唐雯 联合声明说,法国总统马克龙和美 国总统拜登当天就两国关系等问题 通电话。马克龙决定,此前被召回 的法国驻美大使将于下周返回美

声明说,应拜登请求,两国领导 人当天进行电话交谈。双方一致认 为,如果在涉及法国及欧洲盟友战 略利益的问题上进行公开磋商,完 全可以避免当前局面。两国领导人 决定启动深入磋商进程,旨在为相 互信任创造条件和为实现共同目标 提出具体措施。

声明说,两国领导人将于10月

底在欧洲会面,以便达成共识。马 克龙决定,此前被召回的法国驻美 大使将于下周返回美国。

声明说,美国重申法国和欧洲 盟友在印太地区的战略重要性。欧 洲防务对跨大西洋和全球安全作出 了积极贡献,是对北约的补充,美国 认识到加强和完善欧洲防务的重要 性。此外,美国承诺加强对欧洲国 家在非洲萨赫勒地区反恐行动的支

美国白宫22日也发布了美法领 导人通话的联合声明。白宫新闻秘 书普萨基在记者会上说,双方通话 约30分钟,"气氛友好",拜登希望此 次通话成为美法关系恢复正常的一 个契机。拜登在此次通话中传达的 一个重要信息是,美方在宣布有关 协议前本可以与法国展开更多讨

本月15日,美国、英国和澳大 利亚宣布建立新的三边安全伙伴 关系,美英将支持澳海军建立核潜 艇部队,澳方将与美英合作在澳建 造核潜艇。澳大利亚政府随即宣 布,中止此前与法国海军集团签订 的采购12艘潜艇的供应合同。17 日,法国宣布召回驻美国和驻澳大 利亚大使。21日,拜登先后在纽约 和华盛顿与到访的澳大利亚总理 莫里森和英国首相约翰逊举行会

相关新闻

法国潜艇制造商:赔钱! **澳大利亚毁约**

法国海军集团22日说,将给澳 大利亚发一份"详细计算"的清单, 就澳方中止先前与这家军工企业签 订的12艘潜艇采购合同提出索赔。

海军集团首席执行官皮埃尔: 埃里克·波梅莱告诉法国《费加罗 报》,索赔清单将在"几周内"送往澳 大利亚。"澳大利亚任意中止合同, 我们没有讨错。

"这种情形在合同中有相应规 定,将要求(对方)支付我们已经投入 和即将投入的成本。赔款用于相关

生产设备和信息技术系统的拆除,以 及雇员的重新分配。"波梅莱说。

澳大利亚2019年与法国政府控 股的海军集团正式签订协议,向后 者订购12艘排水量4500吨的"攻 击"级常规动力潜艇,当时合同金额 为365亿美元。由于成本超支和汇 率波动,这笔军购估计最终耗资659 亿美元。

美国、英国和澳大利亚15日宣布 建立新的三边安全伙伴关系,美英将 支持澳海军建立核潜艇部队,澳将与 美英合作在澳建造核潜艇。澳大利 亚政府随即宣布,中止此前与法国海 军集团签订的潜艇采购合同。

按照法新社的说法,就这项潜 艇制造工程,海军集团已经投入大 约11亿美元,资金由澳方先期支付, 因此法方目前没有损失。

法国国防部指责澳方毁约是 "背叛",称海军集团已开始就财务 解决方案与澳方协商,以确定澳方 需要支付的"补偿和赔偿金"数额。

据新华社电

伊朗表达"明确意向" 伊核会谈有望重启?

第76届联合国大会一般性辩论 在美国纽约召开之际,伊朗代表与 多方会面,表达恢复伊朗核问题全 面协议相关方会谈的意愿,甚至表 示应在"未来数周"重启。

意向明确

联大一般性辩论21日在纽约联 合国总部开幕。伊朗外交部长侯赛 因,阿米尔-阿卜杜拉希扬与多方代 表会面,包括欧洲联盟外交与安全 政策高级代表何塞普·博雷利。

欧盟在22日发表的声明中说,会 面中,博雷利再次强调尽快恢复维也 纳会谈的重要性,阿米尔-阿卜杜拉 希扬保证伊朗"有意愿早日重启会

伊朗核间题全面协议相关方今 年4月开始在奥地利维也纳举行会 谈,讨论美国和伊朗恢复履约问题, 迄今举行六轮。由于美伊分歧严 重,加上伊朗政府更替,会谈从6月 中断至今。

爱尔兰今年年初开始担任联合

国安理会非常任理事国,获安理会任 命为推动伊核协议相关方会谈重启 的"协调方"。爱尔兰外长西蒙·科文 尼22日会见伊朗外长后说,伊方重返 维也纳会谈的意向"非常明确"。

数周重启?

美国政府2018年单方面退出伊 核问题全面协议,恢复并追加对伊 制裁。作为回应,伊方逐步中止履 行伊核协议部分条款,但承诺所采 取措施"可逆"。

伊朗新任总统易卜拉欣·莱希 来自保守派,对美立场比前任哈桑, 鲁哈尼更为强硬,但原则上并不反 对 2015 年达成的伊核问题全面协

莱希21日以视频方式在联大一 般性辩论中发言,抨击美国的同时, 支持恢复履行伊核协议。

法新社报道,在莱希通过预先录 制的视频发言前几小时,伊方代表已 在纽约表示伊核会谈应在"未来数周 内"重启,但没有明确具体日期。

需要妥协

今年1月上台的美国现任总统 约瑟夫·拜登日前在联大一般性辩 论发言中再次表示愿意重返伊核协 议、解除对伊制裁,同时强调会竭尽 全力阻止伊朗获得核武器。

伊朗不少分析人士解读,尽管 双方代表各作姿态,但美国和伊 朗可能已接近达成妥协、重启会

伊朗改革派报纸《信息报》编辑 迈赫迪·拉赫马尼扬说:"维也纳会 谈一定会重启并达成(某些成果), 因为双方已得出结论,目前的路径 无法继续。"

伊朗分析师赛义德·莱拉兹说, 讨论伊核会谈前景必须把美军撤离 阿富汗等地区局势进展考虑在内。 "从地缘政治角度看,伊朗和美国现 在都需要妥协。"

不过,分析人士指出,双方眼下 仍寄希望于对方"迈出第一步"。

新华社特稿

大量移民滞留

墨西哥总统"喊话"美国解决危机

墨西哥总统安德烈斯•曼努埃尔•洛佩斯• 奥夫拉多尔22日呼吁美国采取紧急行动,解决 移民危机。数以万计移民最近几周抵达墨西 哥,试图入境美国。其中不少人因美国边境政 策而滞留墨西哥,转而就地寻求合法身份。

洛佩斯当天告诉媒体记者:"话说够了,是 时候行动了。"他说,墨西哥和中美洲国家仍在 等待美国承诺的几十亿美元经济发展资金,以 让这些国家分担移民压力。

"(美方)承诺,将投资40亿美元,20亿给 中美洲,20亿给墨西哥,"洛佩斯说,但"什么都 没有"

上万名移民近日穿过美国与墨西哥边界 河流进入美国,聚集在一座连接美国得克萨斯 州与墨西哥科阿韦拉州的大桥下。这些移民 多为海地人,他们寻求向美国申请避难。美国 19日展开大规模驱逐,用飞机分批把他们遣送 回国,或把他们驱赶到墨西哥一侧。

联合国难民事务高级专员公署21日对美 国大规模驱逐海地移民表达严重关切,说美国 这一举动可能违反国际法。

路透社22日报道,最近几天,美国方面已 将栖身大桥下的至少4000人转移到拘留中心 等待处理。美国国土安全部表示,约523名海 地人已被驱逐回国,遣返工作将定期开展。

按法新社说法,还有成千上万名移民滞留 在墨西哥南部城市塔帕丘拉,等待文件获批后 继续北上。考虑到边境混乱局面和美国驱逐 政策,一些海地移民转而在墨西哥就地申请合 法身份。

墨西哥难民援助委员会数据显示,今年1 月至8月,超过1.8万名海地人在墨西哥申请庇 护。墨安全部长罗莎·伊塞拉·罗德里格斯22 日在政府例行新闻发布会上说,同一时期,墨 西哥记录1232起人口走私犯罪,比2020年同期 的376起猛增近228%。

鉴于移民危机严重性,墨西哥外交部长马 塞洛·埃布拉德本周告诉美国国务卿安东尼· 布林肯,需要就移民问题达成区域协议。埃布 拉德、布林肯和中美洲各国外长预计将于23日 在联合国大会上讨论这一问题。新华社专稿

北约与乌克兰黑海联合军演

俄试射反舰导弹

美国主导的北大西洋公约组织与乌克兰 在黑海开展联合军演之际,俄罗斯国防部23日 宣布,俄方在黑海演练了"棱堡"导弹系统打击 海上目标。

俄国防部说,俄黑海舰队"棱堡"导弹系统 作战人员在克里米亚附近海域开展了演练:用 无人机发现远距离模拟敌方海军目标,发射陆 基反舰导弹摧毁目标。俄方说,这次演习根据 黑海舰队作战训练计划开展。

"棱堡"是俄罗斯研发的移动式海岸导弹 防御系统,由导弹发射车、指挥车、保障车和装 运车等组成。据俄方介绍,"棱堡"导弹系统可 以打击350公里外的海上目标和450公里外的 陆地目标。

俄黑海舰队21日说,黑海舰队位于克里米 亚海军基地和克拉斯诺达尔边疆区新罗西斯 克市海军基地的舰船 20 日开始在黑海联合演 习,两艘小型反潜舰演练了侦察并摧毁模拟敌

乌克兰政府9月13日宣布,北约与乌克兰 在乌南部港口城市敖德萨启动黑海联合军演, 目的是支持乌方"对抗黑海地区的多重威 胁"。据路透社报道,这一军演将持续至10月 1日。

北约宣称,黑海地区对北约所有成员国及 伙伴具有重要战略意义,因此北约增加了在这 一地区的军事存在。

乌克兰总统府22日说,正在美国的乌克兰 总统弗拉基米尔·泽连斯基会晤了北约秘书长 延斯·斯托尔滕贝格,强调"进一步在黑海增加 北约舰队存在"的重要性,并表示乌方"准备积 极参加与北约的相关联合行动,且有意愿增加 联合演习次数"。

乌克兰与俄罗斯因 2014年克里米亚并入 俄罗斯和乌克兰东部顿巴斯地区爆发冲突而 关系恶化。顿巴斯局势今年上半年一度再次 升温,俄罗斯因此在与乌克兰接壤的边境地区 集结军队。美国和乌克兰指责俄方集结军队 "威胁"乌方,俄罗斯则强调需要部署军队确保 边境安全。 新华社特稿